

# 高考临近 缓解焦虑从容应对

**本报讯** 今年高考已经进入了倒计时，高三学子的压力与日俱增，近日，市四医院的心理咨询门诊来了一对父女，女儿因高考在即产生了焦虑情绪。

爸爸焦急地说：“女儿这两天状态很不对，看到试卷就害怕，不肯考试，老师说是心理上出了问题，让我带她来看看。马上快高考了，你们能不能帮帮她？”小姑娘低着头说：“我平时学习成绩挺好，但是最近不知道怎么了，上课注意力不能集中，看到试卷就害怕，不想答，考试完后还总是感到心慌、喘不上气，好像要窒息了一样。”

市四医院医生接诊后表示，孩子这是焦虑了，面对高考压力，很多孩子可能觉得自己没有压力，但是潜意识的心理压力会在多方面表现出来，比如上课注意力不能集中、对考试感到畏惧，夜间睡眠差，有的甚至可能出现急性焦虑即惊恐发作，表现为严重的窒息

感、濒死感、精神失控、精神崩溃感，以及自主神经功能失调如胸痛、呼吸困难、头痛、头昏、晕厥、出汗等。

对于焦虑情绪，考生该如何应对呢？

- 直面接纳焦虑：要正确面对焦虑，接纳它的存在，告诉自己这是面对考试等重大事件的正常反应，也要理解这种情绪可能会持续一段时间，随着对事件的适应会逐渐减轻。

- 保持生活规律：不能因为要考试了而改变自己的作息，比如早起、熬夜看书等，不但不能提高成绩还会让人白天没有精神，高强度的注意力集中会让人的情绪、精神等都处于紧张状态，长此以往会加剧焦虑，所以适当的娱乐和运动不仅不会影响成绩，还能让精神、心情得到放松，利用有效的时间高效率学习。丰富且规律的生活能提高心理免疫力。

- 家庭亲情支持：倾诉可以在一定程度上缓解焦虑，可

以向自己的亲友、父母说出自己的担心和不安，宣泄自己的情绪可以让情感得到释放。

- 利用网络获取特殊的缓解方式：比如冥想、轻音乐、阅读、画画。

- 自我安慰激励：写下宽慰或激励自己的语句，放在自己随时可以看得到的地方，当感到焦虑的时候大声朗读或者默念。

- 呼吸调节：当紧张焦虑时，呼吸会变得急促或不畅，此时可以深呼吸，让呼吸变得深长而缓慢，把注意力放在呼吸上，深长的腹式呼吸可以降低压力、转移注意力、改善情绪。

- 寻求专业帮助：如果上述这些都不能缓解焦虑，那么就需要寻求专业帮助了。及时获得专业帮助可以尽早摆脱焦虑，更好地面对未来的考试。

(通讯员 黄锦)

## 健康建德

**本报讯** 近日凌晨1点多，家住新安江街道的洪先生随家人来到市一医院急诊科，只见他不时抓挠着身体、胸闷不适，而这些症状表现都和蚕蛹有关。

洪先生说，自己前一天中午吃了一小盘蚕蛹，以前也吃过都没什么事，可能当时吃得多了一点，到下午耳后、手臂等处就出现皮疹痒，于是他去药店买了些抗过敏药吃下，想着睡一觉就好了，可夜间瘙痒还是不停，伴有身体多处发红发痒，并且有胸闷的感觉，于是家人陪同他一同前往医院就诊。

根据病史和临床表现，接诊医生诊断为“蚕蛹中毒、蚕蛹过敏”，检验结果也证实了这一诊断。随后医生给予对症治疗，在观察无碍后，洪先生安心回家了。

据接诊医生介绍，除了蚕蛹，还有蝉蛹、竹虫、蜂蛹之类昆虫，许多人认为其含有丰富的蛋白质和多种氨基酸，能补益身子，但与此同时，每年医院都会收治多名与此相关的过敏患者。野生昆虫体内很可能含有寄生虫、重金属等，建议大家最好不要吃。

蚕蛹过敏是一方面，严重的将导致神经系统的一系列表现，包括头晕、共济失调，甚至出现幻觉。蚕蛹在运输和贮藏过程中均可能沾染致病菌，进食了未充分加热的含致病因子的蚕蛹，或直接食用活蚕蛹都有可能造成中毒。

爱吃蚕蛹的人，又该如何健康地吃呢？

- 增强蚕蛹中毒的危害认识，食用前一定要烧熟烧透。千万不能贪食，尽量不直接吃没处理的活蚕蛹。

- 提倡食用缫丝后的蚕蛹，食用前仔细去除变质蚕蛹，尽量不食用反复熟制的贮藏蚕蛹。

- 过敏体质者慎食或者禁食，有鱼、虾等食物过敏史的人尽量不要食用昆虫类食物，一旦发病要及时到医院就诊。

(通讯员 赵志勇 刘璇)

吃蚕蛹引发过敏

医生建议最好不要吃

“世界家庭医生日”

## 乾潭镇中心卫生院开展宣传活动



**本报讯** 5月19日是第12个“世界家庭医生日”，乾潭镇中心卫生院开展了主题为

“与家医相约 和健康相伴”的宣传活动。

活动现场，乾潭镇中心卫

生院院长开展了糖尿病相关知识讲座，为居民讲解如何控制糖尿病、如何选择适合的降糖药以及不良生活方式对糖尿病的影响等知识。随后，医护人员为居民免费量血压、测血糖、摸足背动脉，组织签约医生为群众发放健康资料，宣讲家庭医生签约服务的内容和意义，提高大家签约积极性，让签约居民享受更加优质、高效、便捷的医疗服务。

通过本次主题日宣传活动，使家庭医生与居民之间的联系更加密切，居民也逐渐把家庭医生当成了守护健康的好朋友。

(通讯员 徐士琴)



## 建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

**建德文化**

打造美丽环境 培育美丽经济  
建设美德家园 塑造美丽人文

**建功立德**

建德市位于浙江省西部，钱塘江上游，是典型的山区县。近年来，建德市大力弘扬“建功立德”地域人文精神，推动经济社会高质量发展。全市上下齐心协力，努力打造美丽环境、培育美丽经济、建设美德家园、塑造美丽人文，取得了显著成效。建德市将继续秉承“建功立德”的精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更多力量。